

СС-2

СЕКРЕТНО

Экз. № /

С П Р А В К А

по розыску лиц, причастных к изданию и распространению нелегальных сочинений

№ 10117

"...12." августа 1980 года.

За последнее время фиксируется определенная активизация враждебной деятельности националистических и клерикальных элементов. Их антисоветская деятельность проявляется в направлении националистической обработки политически неустойчивой части интеллигенции и молодежи, изыскивая возможности установления нелегальных каналов связи с реакционными эмигрантскими центрами для пересылки им антисоветской и клеветнической информации с целью последующего её использования в проводимой западом антисоветской компании, компрометации отдельных мероприятий нашей партии и правительства.

Антисоветские устремления реакционной части католического духовенства подогреваются Ватиканом и литовской клерикальной националистической эмиграцией, усилия которых направлены на активизацию враждебной и религиозной деятельности духовенства в республике, разжигание у верующих националистических намерений и религиозного фанатизма.

Так, в США с 1974 года по инициативе "Объединения католических ксендзов литовцев в США", создана специальная служба под руководством бывшего палача времен немецкой оккупации епископа БРИЗГИСА по получению и обнародованию нелегального реакционного издания "Хроники католической церкви Литвы".

Аналогичной деятельностью под руководством спецслужб занимается в 1978 году в гор. Чикаго созданный союз по изданию "Хроники католической церкви Литвы".

Анализ агентурных и других оперативных материалов показывает, что националистически настроенные элементы и клерикалы действуют сообща и координируют проведение враждебной деятельности. Ими совместно издаются ряд нелегальных антисоветских сочинений ("Хроника К.Ц.Л.", "АУШРА", "РУПИНТОЕЛИС", "Тиесос кяляс" и др.). Этим они пытаются создать видимость за границей о существовании в нашей республике глубокого подполья, сильной оппозиции, рассредоточить внимание органов госбезопасности, распылять их силы и средства. Они стремятся показать, что проводят широкую борьбу против "притеснения католической церкви", "руссификации Литвы", "нарушения прав человека" и т.д.

Имеющиеся материалы показывают, что литовские буржуазные националисты и реакционное духовенство стремятся объединиться не только между собой, но и с враждебно настроенными лицами других национальностей (русскими, евреями, украинцами, эстонцами и т.д.) для создания видимости, что не только в Литве, но и в СССР в целом существует подполье и оппозиция.

Руководящее место в проводимой подрывной деятельности отводится отстраненным от должности епископам, так называемому "католическому комитету по защите прав верующих", нелегальным ксендзам, монашествующему элементу и религиозным фанатикам. Роль и конкретные функции каждого из этих категорий в проводимой враждебной деятельности весьма различны. К ним вплотную примыкают националисты и особенно некоторая часть лиц, ранее судимых за совершение особо опасных гос.преступлений.

Большой урон общественным интересам наносят периодически издаваемые нелегальные антисоветские сочинения "Хроника католической церкви Литвы", "Аушра", "Рупинтоелис", "Тиесос кяляс" и др.

Так, в марте 1972 года появилось нелегальное антисоветско-клерикальное издание "Хроника католической церкви Литвы" которое до сих пор периодически издается несмотря на то, что за её издание уже привлечено немалое количество лиц к уголовной ответственности, применялись меры профилактического воздействия, изъято большое количество множительной техники.

В процессе проводимой агентурно-оперативной работы по делам оперативного учета добыты ценные сведения о механизме и структуре "Хроники К.Ц.Л.", позволяющие принять действенные меры по установке и наказанию лиц, издающих и распространяющих её.

17 апреля 1980 года пойманные с поличным объекты ДГОП "ФАНАТИЧКИ" - монахини Она ВИТКАУСКАЙТЕ и Гене НАВИЦКАЙТЕ по указанию объекта ДГОР "ПАУТИНА" - "ТОМОВА" на специально подобранных квартирах в гор. Киартай и в Капсукском районе, соблюдая строжайшую конспирацию размножали 42-ой и перед этим ряд других номеров "Хроники К.Ц.Л.".

Анализируя материал по ряду дел оперативного учета на лиц причастных к изданию и распространению "Хроники К.Ц.Л." и др. усматривается, что главным редактором и ответственным лицом за издание "Хроники католической церкви Литвы" является объект ДГОР "ПАУТИНА" / "ТОМОВ", а помощником в этом деле - "НАГЛЕЦ".

Анализ материалов в начале сего года реализованного ДГОР "ФАНАТИЧКИ" и других дел: "ФАНАТИК", "СВЯЗНИК", показывает, что объекты ДГОР "ПАУТИНА" - "ТОМОВ", "НАГЛЕЦ", "НЕИСПРАВИМЫЙ" и другие по существу руководят самим процессом издания "Хроники католической церкви Литвы". Например, объект "ТОМОВ" через своих служащих костела монахинь: ДРАНГИНАЙТЕ Она, КАВАЛЯУСКАЙТЕ Она-Вирга, МАЧИНСКАЙТЕ Гене сообщал монахиням Гене НАВИЦКАЙТЕ и Она ВИТКАУСКАЙТЕ куда и когда необходимо приехать печатать очередной номер "Х.К.Ц.Л." и других изданий.

Изложено в ходе следствия, которое выявило широкомасштабные тайные анти советские и в том числе террористические группировки, а также анти советские тайные службы под прикрытием "Религиозного".

Монах-иезуит ЯНУЛИС Анастазас (арестован) являлся курьером по доставке литературы из печатной точки вместе с монахиней СУСЛАВИЧЮТЕ переплетал её и развозил по адресам, из этих адресов другими курьерами литература распространялась дальше. Точка размножения (самодельный множительный аппарат типа " ЭРА ") находился у религиозного фанатика жителя гор. Бирштонас - БУЗАСА Повиласа (арестован).

По делу разрабатывается " ФАНАТИК " - подручный экстремистов из числа духовенства, инженер по образованию, Вайчунас. Не смотря на то, что ему было сделано официальное предостережение за монтаж множительных аппаратов " ЭРА " на которых размножаются нелегальные издания и другое соучастие в этом деле от проведения враждебной деятельности не отказался, продолжает сотрудничать с реакционерами, оказывает им помощь в части материального обеспечения печатной техники. В последнее время он взят в активную разработку с целью пресечения его враждебной деятельности и установления мест нахождения печатных точек.

Объекты ДГОР " СВЯЗНИКИ " активно участвуют в деле издания и распространения нелегальных сочинений. Объект " ГРАВИЙ " - дважды судим за совершение особо опасных государственных преступлений. В 1977 году, после возвращения из места вторичного отбытия наказания и оставаясь на враждебных позициях по отношению к советской действительности установил связь с объектами разработок, причастными к выпуску нелегальных изданий и примкнув к активной враждебной деятельности. " ГРАВИЙ " лично размножает на пишущей машинке различные самоиздаты, книги изданные за рубежом враждебного содержания. Переплетает указанные издания, а также " Хронику К.Ц.Л. ", " РУПИНТОЕЛИС ", " Тиесос келяс ", занимается их распространением среди единомышленников.

Непосредственно связан со Строчене, Крипаки-
Гени, Уоронайтэ, которые занимаются их
размножением на пишущих машинках и в том числе первичных
экземпляров, а также активным участником выпуска издания
"РУПИНТОЕЛИСА" Каупутиге.

Кроме того, тесно связан с вдохновителями и организа-
торами указанных изданий "ТОМОВЫМ", "НАГЛЕЦОМ", "НЕИСПРА-
ВИМЫМ", которые ему постоянно оказывают материальную и финан-
совую помощь. Вместе с этим "ГРАВИЙ" тесно связан с
Матчес, Ванааге, Бурзулскайде
причастными к выпуску нелегальных изданий "АУШРА", "ПЕР-
СПЕКТИВОС" и взаимно обмениваются информацией.

К "ГРАВИЮ" часто заходит нелегальный ксендз Лодерис
_____, объект ДОП, который также активно участвует в
деле издания нелегальных сочинений. В гор. Каунасе на постоян-
ное место жительства и работы устраивается монах-иезуит
Вайяное Юстикс, который сотрудничает в нелегальных изда-
ниях, как автор теоретических статей из области теологии,
истории религии и др. Он кандидат в ксендзы и руководитель им
епископ СЛАДКЯВИЧОС поручил нелегальному ксендзу Лодерису
_____.

Из материалов ДГОР "МИССИОНЕРКИ" видно, что объекты
дела поддерживают преступные контакты с реакционными ксендзами
"ТОМОВЫМ", "НАГЛЕЦОМ", "НЕИСПРАВИМЫМ" и др. Под непосред-
ственным их руководством они весьма активно себя проявляют в
деле изготовления и распространения нелегальных изданий в ос-
новном "Хроники католической церкви Литвы" и проведению дру-
гой враждебной деятельности среди верующих.

Агентурным путем и через мероприятия "Т", "НН"
установлено, что объекты "ВЫДРА", "СТЕЛЛА" и другие раз-
ъезжают по городам республики и собирают клеветнические материа-
лы для нелегальных изданий, которые передают объекту "КУЛИСЕ",
а последняя в свою очередь передает вышеуказанным ксендзам.

- 6 -

Неоднократно " НН " зафиксирована передача таких материалов в костеле " КУЛИСЕ ".

Кроме того, по данным агента " КЕСТАСА " видно, что все новые номера " Хроники К.Ц.Л. ", предназначенные для распространения в первую очередь появляются у объекта " КУЛИСЫ ", а затем распространяются среди монахинь и других.

Имеются оперативные материалы, свидетельствующие о том, что ст.монахиня Лучине и некоторые другие монахини её конгрегации причастны в деле издания и распространения нелегальных сочинений.

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод, что нелегальные издания, в частности " Хроника католической церкви Литвы " издается под непосредственным руководством Стенавичюса и Сларжевичюса - отстраненных от должности епископов, под редакцией " ТОМОВА ", " НАГЛЕЦА " и " НЕИСПРАВИМОГО " при непосредственном участии монахинь и религиозных фанатиков. Роль и функции из этой категории весьма определены и конкретны. Одни собирают материал, передают для редакции и обработки, другие концентрируют и редактируют, трети печатают на специально подобранных квартирах, четвертые - монтируют и обслуживают множительную технику, размножают, пятые - являются курьерами и переплетчиками изготовленной литературы, шестые - распространителями.

Как показывает практика, размножение нелегальных изданий " АУШРА ", " РУПИНТОЕЛИС ", " Литувос архивас " осуществлялись в одних и тех же печатных точках, что и "Хроника католической церкви Литвы ".

Исходя из оперативной обстановки работу по розыску лиц, причастных к изданию и распространению нелегальных сочинений необходимо вести в следующих направлениях:

- активизации работы по делам оперативного учета на эту категорию лиц, в частности по ДОР " ФАНАТИК ", ДГОР " СВЯЗНИКИ ", ДОР " ВИТАЛИЯ ", ДГОР " МИССИОНЕРКИ ";

- укрепление агентурных позиций за счет новых вербовок из числа близких связей объектов дел оперучета, которые в какой-то степени осведомлены о их преступной деятельности;

- проведение агентурно-оперативной работы по установке мест нахождения печатных точек и множительной техники, выявление машинисток, курьеров, мест скапливания изготовленной литературы, распространителей и зон их распространения;

- выявление и изъятие под контроль канала связи по которому нелегальные издания передаются за границу;

- выявление и документация преступной деятельности редакторов, курьеров, машинисток, содержателей печатных пунктов, распространителей с целью принятия соответствующих мер воздействия и для пресечения возможностей последующего выхода нелегальных изданий.

ОПЕРУПЛОНОМЧЕННЫЙ 2 ОТД-Я ОТДЕЛА
КГБ ЛИТ.ССР ПО ГОР.КАУНАСУ КАПИТАН

A. KAZLAUSKAS А. КАЗЛАУСКАС